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Vsem somišljenikom, naročnikom 
ln prijateljem  želi uredništvo in 
Oprava veselo Veliko noč.

Misli nacionalista 
ob vstajenju

Petnajstič že doživljamo Vstajenje Od- 
rešenika svobodni v svobodni državi. Če se 
0Zire pošten in iskren jugoslovenski nacio
nalist nazaj v 'preteklost te  kratke dobe, 
tedaj more pač z žalostjo ugotoviti, da se 
njegove lepe in poštene želje, ki jih je gojil 
‘eta 1 9 1 8  do nove nastajajoče države, niso 
Pov*em izpolnile. Res je, svoboda jezika, svo- 

oda političnega kretanja, ki mu je bila skozi 
500 let nedovoljena, mu je danes na prosto

aana.
Vendar pa, kar je glavno, iz gospodar

j e  sužnjosti se še ni mogel izviti. Še vedno 
•1® gospodarsko tlačen, še vedno vladajo nad 
niim skoraj v vseh podjetjih tujci, bodisi, da 
So se še za časa njegove podjarmljenosti na
selili v njegovi deželi, bodisi, da  so se šele 
Po vojni, celo že za časa njegove »svobode«, 
Prikradli v njegovo sredino. Tujci nam skozi 
Vso povojno dobo in še danes milostno dele 
košček vsakdanjega kruha, še danes ko svo
bodno dihamo, ko se svobodno kretam o po 
lastni zemlji. Ali ni to žalostno, ali ni to 
sramotno in naš ponos ponižujoče.

Te žalostne misli navdajajo ob novem 
Vstajenju vsakega zavednega jugoslovenskega 
nacionalista. Ko se ozira na svoje petnajst
letno mukapolno nacionalistično delovanje po 
vojni. mora pač priznati, d a  je bilanca nje
govega delovanja enaka ničli. Ne samo to, 
da vidi neuspeh svojega udejstvovanja, še 
več, žali ga predvsem dejstvo, da služi nje
govo prizadevanje osvoboditi narod iz gos]io- 
darske zasužnjenosti tujcem in tudi mnogim 
domačim mogotcem v zasmeh. Razmere so 
danes take, da vzbudiš krohot vseh prisotnih, 
če kjerkoli posežeš v nacionalističnem smislu 
v idebato. Naš narod je v svoji narodni ne
zavednosti še tako daleč, da ga par borih 
dinarjev, skrom na službica pri mogočnem 
tujcu popolnoma preslepi in vtolaži, da ne 
rovari več proti njemu. Dolgoletna sužnjost 
nam je popolnoma skrivila hrbte, da niti naj
manj ne občutimo, kako na njih drva cepijo.

Nezavedne, raztresene mase ni mogoče 
zgnetiti v kompaktno čredo, ki bi uspešno 
kljubovala vsem skritim, zahrbtnim nakanam 
nasprotnikov. Nikjer v nobeni politični grupi 
ni toliko nesloge kot ravno v nacionalistični. 
Različne grupačMe in skupine nastajajo kar 
čez noč. Nacionalistična literatura, predvsem 
časopisje, raste kakotr gobe po dežju. Morda

bi kdo mislil, da je to zdrav pojav, češ 
ogromno pisarenja in nacionalističnega gosto- 
besedičenja je vendar znak, da se mentaliteta 
ljudstva nagiba v to smer. Vendar pa to ni 
znak miselnega preokreta našega naroda. 
Znak je to samo politične negotovosti in zbe
ganosti. Z neštetimi preroki in prerokbam i 
ter obljubami se ljudstvu samo meša pamet. 
Danes se v enem in istem kraju, ki je že od 
pamtiveka dober in pošten, pojavi nov orga
nizator, ki ljudstvu našteva vse grehe, ki so 
jih današnji veljaki prizadeli narodu in jim 
tolmači na dolgo in široko način, sistem ali 
metodo, kako bi se rešili teh pijavk. Par dni 
nato prihrum i nov profet, ki vse delo svoje
ga predhodnika zirušuje in ki zbeganim ovcam 
zopet vtepa v glavo nove svoje rešilne be
sede. In tako se pojavlja danes eden, jutri 
zopet drugi. Ta snuje novo stranko, drugi zopet 
»nadstrankarsko« organizacijo, vsi z istim na
menom očistiti današnji Avgijev hlev.

Ljudstvo je že sito teh večno novih pre
rokov. Zaveda se samo krutega, suhega vsak
danjega dejstva, da mora le samo trdo delati 
in se vsak dan krvavo potiti, če hoče nasititi 
sebe in svoje lačne otroke. Pustimo našega 
kmeta in delavca v miru pri njegovem pošte
nem delu in namesto, da mu nosimo le praz
nih obljub in demagoškili fraz, dajmo mu 
raje kos, četudi trdega kruha in skledo tečnih 
žgancev. Le za tistim, ki mu bo kaj takega 
nudil, bo šel naš človek in verjel v njega.

Ko tako romamo mi nacionalni delavci 
po naši solzni dolini, eni pod eno firmo, 
drugi pod drugo, tej- drug drugega izpodriva
mo, strnim o se raje prej pod enotno zastavo, 
v skupno organizacijo, obsegajočo vso državo, 
in samo tako strnjeni udarim o skupno na 
naše tuje in domače pijavke. Čemu ustvar
jati novih, še neznanih organizacij, če že 
imamo staro, trdo preizkušeno Narodno Od
brano.

Če je NO ustvarila to državo in da jo je, 
ne bo v to nihče dvomil, ni li to dovoljna ga
rancija, da bo NO to državo tudi varno vodila? 
Samo tisti, ki niso za to državo, za rajsko 
enotno jugoslovensko edinstvo, jim je NO na 
potu in ustanavljajo »boljše« organizacije.

Ko obhajamo jutri novo Vstajenje, zave
dajmo se Odbranaši, da smo samo mi na 
pravi poti. Težko je usidrati idejo NO v naših 
krajih, kjer je miselnost naroda šle vedno za
sužnjena in nesvobodna. Vendar pa se ne 
strašimo tega dela. Kakor se je Kristus težko 
boril za svoje osvobodilne ideje in za njih 
na križu umrl, tako »se moramo boriti mi za 
uspešen Pohod Narodne Odbrane.

Verujmo v večno resnično idejo jugo- 
slovenskega edinstva. ki je danes zvezda vod
nica Narodne Odbrane in v njene v krvavih 
borbah preizkušene voditelje. Kakor je Bog 
pokazal kristjanom križ na nebu, tako kliče
mo vsem našim prijateljem : Samo v zname
nju NO bomo zmagali.

Plačanci na delu
V beograjskem procesu je padla razspd- 

ba zasluženo plačilo za zločinsko akcijo. Vsi 
[‘‘ije obdolženci so obsojeni na smrt. Pred 
kratkim časom pa smo v našem časopisju 
spremljali drug sličen proces, v katerem  sta 
. *li tudi dve sm rtni obsodbi, ki pa sta ze
'zvršeni.

žalostna so ta dejstva, posebno a ko vza
memo v obzir razne motive pri katerih bi se 
marsikdo ob površnem pogledu ne zaustavil. 
, odeti moramo, da so večinoma vsi atenta- 
"!rU, ti takozvani člani Ustaške organizacije 
bivši brezposelni delavci, ki so zapadli v to 
Veliko stisko izven naše države, kjer so jih 
"ato zapeljali plačani agentje z obljubo 
brezskrbnega življenja in zasigurane bodočno- 
stl v to organizacijo, kjer so potem pod silo 
Razmer postali slepo orodje v rokah raznih 
kriminalnih tipov, katerim  smemo na osnovi 
njihovih dejanj priznati vse drugo, samo ne 
Realizma in poštenosti. V kolikor se pa 
Ustaši rekrutirajo  iz naše države, moramo 
b'ti toliko objektivni, da vidimo med njimi 
^ e  vrsti ljudi: krim inalne tipe, ki jim je 
zbirati samo še med ječo in poklicem plača- 
*JGEa zločinca, in idealiste, zapeljane od strani 
jeznih »borcev za svobodo tlačenega naro- 
7V"! vstopajo V odnose z ustuško organi- 

c jo prepričani, da bodo na taj način naj- 
j, koristili svoji domovini. Toda, hvala 
lt0Eni je takih »UstašeV« vedno manj, kajti 
ysakomur se p<?d težo stvarnih činjenic mora
lo odprjeti oči, ko vfdi kam merijo rapne akčf- 
i®- Ozrimo se s a mA na famozni dogovor Per- 

°a in Paveliča, v katerem  obljubljata neki 
^sed n ji državi naše Prim orje in Dalmacijo, 
K°t plačilo za nj^no pomoč pri eventualni 
^osvoboditvi Hirvatske izpod Srbskega far- 
J|)a<. Baie je bil ta dogovor sklenjen v ZadtU, 
“>da nihče ni mo^el verjeti v resničnost na

jdenih trditev. Prodati svojo zemljo tujcu! 
*o se je zdelo skoro nemogoče, čeprav je pri

tej kupčiji nastopala kot trgovec tako ne
solidna firma kot je »Perčec & Qo.«.

A poslednji, proces in razkritja, ki so ob 
tej priliki prišla na dan, nam dado misliti 
nekoliko drugače. Kajti še tako zagrizen 
separatist, ki mu leži v srcu ljubezen do 
rodne grude, ne bo nikdar mogel pristati, 
odnosno zasnovati atentata na tisto osebo, ki 
je osvobodila njegovo zemljo izpod stoletnega 
tujčevega jarma. Vsakomur je  znana priljub
ljenost, k i jo uživa naš Gospodar med vsemi 
člani našega naroda in vsakdo ve kako veliko 
zaupanje in koliko nad polagamo vsi, brez 
razlike verskega, odnosno političnega p re
pričanja. baš na Njega, na prvega Voditelja 
naše države. Zato je vsakogar razkritje na
meravanega zločina zelo presenetilo in nihče 
ne more verjeti, da b i uspešen (rezultat za
snovane akcije koristil kateremukoli delu 
naše države. O tem so prepričani tudi vsi 
tisti ljudje, ki jim je morda enotnost našega 
naroda in države iž kateregakoli že vzroka 
trn  v peti. Tu je dan stvaren dokaz, da se 
akcije iz inozemstva ne vrše v smislu tistih 
utopističnih in nerealnih idealov, ki jih javno 
izpovedujejo njihovi organizatorji.

Stvaf je popolnoma drugačna. Ne smemo 
pozabiti, da je Naš kralj tvorec 6 . januarja, 
akta, s  katerim  je bila država v poslednjem 
trenutku Mešena sigurne propasti. Istotako 
moramo vedeti, da je neki naši sosedi baje 
močna Jugoslavija najopasnejši sovražnik. 
Zato je tudi vodila proti nam od osvoboditve 
sem obkoljevalno politfko. To hotenje »naših 
prijateljev« jje V vsakem pogledu uspelo, 
skovali so okrog nas obroč, ki je pretil, da 
nas v danefti trenutku lfthko zaduši, v nor
malnem razvoju pa nam je onemogočal vsako 
dihatnie. Tu pa ie zopet nastopil naS Gospo
dar. Ni egov a roka je i. vso sprethostjo do
vedla Jugoslavijo iz neugodnega položaja, v 
katerem  se je nahajala, na soliden in trden

temelj, s katerega bo lahko uspešno korakala 
sviojo pot is v o bodri e in spoštovane države. 
S tem svojim delom je takorekoč drugič rešil 
državo. Prvič jo je notranje, sedaj pa zuna
nje, dal je naši zunanji politiki iniciativo za 
njene prve in to velike uspehe.

Komu pa je nevarna močna Jugoslavija, 
komu je nevaren tisti, ki jo je ustvaril in jo 
budno čuva ter dograjuje? Najbrže ne ob
čutijo le nevarnosti razni separatisti, avto
nomisti, federalisti in kako se že vse imenu
jejo! Kajti ni ga zavednega in poštenega 
človeka, ki bi imel kaj proti temu, ako je 
njegovemu narodu zasigurana svoboda. A 
proti temu ima najbrže največ tisti, ki vse 
te »revolucionarne voditelje« vzdržuje, ka
teremu se morajo vsi ti »borci za svobodo« 
suženjsko pokoravati. Odkod pa naj bi sicer 
dobil Perčec 500.000-— dinarjev, ki jih je 
obljubil atentatorju za nagrado? Kdo mu 
vzdržuje vojašnice, daje sredstva?

Upamo, da je stvar končno postala jasna. 
Prepričani smo, da so s tem tudi nezadovolj
nežem odprle oči in da vidijo kam vodi brato
morna borba, vzdrževana in umetno podpiho- 
vana samo od tistega, ki si od nje obeta naj- 
večjih koristi — a to sigurno ni naš narod, 
niti njegov najmanjši del.

Poleg najostrejšega obsojanja vseh plača
nih zločinov in zapeljevalcev ter pomilovanja 
vseh tistih idealistov, ki verjamejo njihovim 
izmišljotinam in lažem, sta pa še dve stvari, 
na katere se moramo ozreti.

Iz procesa je (razvidno, da niso najopas
nejši odkriti sovražniki. Nevarni so oni. ki 
pod krinko nacionalizma skrivajo svoje prave 
namere, in teh je danes najbrže mnogo. 
Vzemimo prim er obsojenega Begoviča. Ni 
nevaren volk izven staje, nevaren postane 
šele v staji. Zato moramo tudi strogo paziti 
in bdeti nad svojimi vrstami, kajti mnogo je 
volkov z ovčjo kožo.

Drugo stvar nam pa pojasnjuje pregovor: 
Dobrota je sirota. Koliko emigrantov -prebiva! 
v naši državi, to ve vsakdo. Da pa bi imeli 
ti emigranti svoje vojašnice, da bi jim naša 
država dajala denar in od njih zahtevala 
rešitev raznih terorističnih akcij, se še nikdar 
ni slišalo. Vršiti ne smejo niti malo učinko
vitejše propagande, tako daleč gre naša lojal
nost. Kako nam pa to naši sosedje vračajo? 
To je tista druga stvar, ob kateri se moramo 
tudi malo zamisliti in katero bi bilo dobro, 
da vzamejo v razmišljanje tudi razni kom
petentni državni in mednarodni forumi.

»Boris S.c

Zaposlitev naših žensk
Kot toliko drugih, je  vrgla silovita go

spodarska d ep resija  na površnje tudi ta 
problem , ka terega  bo treb a  rešiti slej ali 
prej. K er pa posega rešitev  tega problem a 
silno globoko ne sam o v naše  gospodarske 
in socialne, m arveč celo v d ruž inske raz
m ere, ga je treb a  obravnavati s sk ra jno  
opreznostjo, da ne dobim o zopet zakona 
oz. solucije, ki bo več škodovala kot ko ri
stila. Osnoven p rincip  bi m oral biti, da  
naj bo zaposlitev žensk m inim alna, da 
m orajo biti službena m esta p rid ržan a  p r 
venstveno m oškim  delavnim  silam, te  de
lavne sile pa je  treb a  plačati tako, da si 
bodo lahko ustanovili svoja d ružinska og
njišča, p ri k a te rih  se bodo g re le  in  h ra 
nile zadovoljne družine. P rav  gotovo ne 
silijo ženske brez  po trebe v službe. V e
lika večina izmed njih  bi se ra je  posve
tila  poklicu žene in m atere, velika večina 
jih želi zapustiti ra je  danes kot ju tri svoje 
službe in stvoriti osrečujoče sred išče zd ra
vim in zadovoljnim  družinam . Zal pa ve
likem u delu  zaposlenih poročenih  žen to 
ni mogoče.

L jubezen se ne pokorava nobenim  za
konom, k ad a r je človek zaljubljen, ne m i
sli n iti na želodec, m arveč hoče p riti čim- 
p re j v zakonski jarem . Koliko u radn ikov  
in  u radn ic se je poročilo in moglo poročiti 
le vsled  sum iran ja  obojestransk ih  p re jem 
kov. P re jem ki žen ina so bili p rem ajhni, 
da bi si mogel ustanoviti lasten  dom, p re 
jem ki neveste  ravno  tako  baš tako  veliki, 
da je  lahko za silo p reživ ljala sebe. L ju
bezen je nap rav ila  iz obeh zakonski par, 
'ki si je  z obojestranskim i dohodki lahko 
zgradil svoje gnezdo in  to gnezdo napolnil 
z več ali m anj številnim  naraščajem . Še 
danes zadošča skupna plača obeh zakon
cev le  za k ritje  najnu jnejših  po treb  d ru 
žine. Kaj bo nastalo, če se odstran i iz 
službe tako  ženo in se ji onemogoči, da 
s p ridn im  delom  nek a j zasluži in dopri- 
naša  ta  zaslužek kot svoj p rispevek  k 
stroškom  skupnega gospodinjstva? Tu pač 
ne  bo nikogar, ki bi zahteval odpust žene, 
un ičena bi b ila družina, uničena bi b ila 
en a  izm ed osnovnih celic, ki tvorijo narod  
in  državo in  dajejo državi vse ono, k a r  
p o treb u je  za svoj obstanek  in razvoj.

K jer p a  ni bojazni, da bi trp e la  d ru 
žina, k je r  zadoščajo dohodki moža za do
sto jno preživ ljan je  žene in o trok, tam  je 
treb a  postopati brezobzirno. Mož im a dolž
nost, da z delom  svojih rok vzdržuje svojo 
ženo in svoje otroke. Čim ima to rej p re 
jem ke, ki ne zadoščajo sam o za najbed- 
nejše preživ ljanje družine, m arveč omo
gočajo tej drijižini tud i p rim eren  življenski 
s tandard , potem  nim a pravice sp re jem ati 
doprinosov k stroškom  skupnega gospo
din jstva še od svoje žene. Če pa se tej 
pravici ne Odpove sam  s tem , da odtegne 
svojo ženo n jeni službi in jo  posveti po
polnom a le domu in družini, potem  ga je 
treb a  k  tem u p risiliti s tem, da se njegovo 
ženo k ra tkom alo  odpusti iz službe. Kaj 
zato, če bo d ruž ina vsled tega živela m anj 
udobno, pa  bo im ela k ljub  tem u dovolj

sredstev  za dostojno preživljanje , ko  pa 
bo tako izpraznjeno m esto lahko zasedel 
eden izm ed onih tako  številnih brezposel
nih delavcev, ki kom aj čaka, da se m u da 
p rilik a  za pošteno  delo in  p rim eren  za
služek. P red  straho tno  pojavo brezposel
nosti in n jen ih  posledic za zdravstveno in 
m oralno stan je  našega naroda  se m orajo 
um akniti vsi osebni obziri, z ozirbm  na 
njo je  treb a  žrtvovati želje po udobnem  
življenju. Država ni nek ob jek t zase, d r
žava sm o mi, n jen i državljani, mi sami 
m oram o to rej žrtvovati, da pom agam o svo
jim  sodržavljanom . Le iz naših  žrtev bo 
mogla država črpati sredstva  za om iljenje 
in  odpravo brezposelnosti.

Glavno pa je  seveda u red itev  držav
ne u p rave kot take, u red itev  raznih  sam o
uprav. Vse te  javne uprave se m orajo p ri
lagoditi današn jim  razm eram  te r  u red iti 
svoje no tran je  poslovanje tako , da bodo 
re s  dostojno p lačevale svoje delavne sile, 
pa naj bodo to ročne ali in telek tualne, to
da sam o toliko delavnih  sil, ko likor jih res  
po trebuje jo  za redno  in brezhibno funkci- 
jon iran je  svojega ap ara ta . R educiranje 
plač je  ono strahovito  orodje, ki nudi fi
nančnim  politikom  b rez  širšega obzorja 
najlepšo p rilik o  za nagle p rih ran k e , ki pa 
so p rih ran k i le n a  p ap irju , v resnici pa 
najtežji udarci za celotno gospodai'sko, so
cialno in k u ltu rn o  stan je  naroda in d r 
žave. U red itev  javnih  uprav  je  po trebna 
ravno  zato, da se bo lahko en k ra t pristo
pilo k zvišanju prejem kov vsem  sposob
nim in m arljivim  delavnim  silam  do one 
višine, ki bo tem  delavnim  silam  omo
gočila ne le  dostojno preživ ljan je , m arveč 
tudi k u ltu rno  izživljanje. Toliko m ora do
bili vsak vesten  nastavijenec, ne m anj, pa 
tudi n e  več. V sled tega je  treb a  odpraviti 
vse takozavne postranske zaslužke, n ag ra
de in ne vem še kaj, v teh  težkih časih je 
kopičenje dohodkov v eni rok i g reh  p ro ti 
n arodu  in  državi. Vsi ti n e p o tre b n i,in  n e
m oralni viški že itak  zadostnih dohodkov 
m orajo odpasti* vsi t i  viški se n a j porab ijo  
ne m orda za k rp a n je  enega ali drugega 
proračuna, rtiarveč zgolj za prodtlk tivne 
svrhe. 2 e  samo ti v išk i bi znašali lepe sto
tine m ilijonov na leto, že sam o iž teh' 
viškov b i se dalo ustvariti mnogo potreb;, 
nega in koristnega v naši d rž a v i k a r  b i 
nudilo  zaslužka n e  sam o onim, ki bi so
delovali p ri g radn ji sam i, m arveč tudi bo
dočim rodovom. D okler im am o ljudi, k i 
žive v izobilju, k e r  im ajo n eb  roj raznih' 
v J to v ,  iz k a te rih  črpajo  svoje p re tira n e  
dohodke, dok ler ne bomo nastavili noži' 
na te ogabne izkoriščevalce našega hafo^ 
da in  države, tako dolgo nism o uprav ičeni 
povdarja ti svoje volje zq ozdravljenje da
našn jih  nevzdržnih p rilik . K akšne sq raz
m ere  v zasebnih podjetjih , o tem . bi bilo  
škoda vsake besede. N ešteti m ilijoni ee  
trosijo  za p re tiran e  plače posam eznih vo
dilnih fu n k c io n a rjev  in to  v podjetjih , k? 
plačujejo delavce po 1—2 Din n$ u to . Vo
diln i u radn ik , sit do svojega g rla  ip  p la
vajoč v izobilju, p ritisk a  na ubogega t r 
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pina, mu nalaga vedno težje delo in mu 
niža njegove prejemke. Tu ne bo pomagal 
noben zakon, kajti vodilni uradniki so po
učeni o vseh tajnostih posameznih pod
jetij, oni se ne bodo pustili kratiti svojih 
dohodkov in se bodo vedno našla vratiča, 
skozi katera jim bodo morala podjetja 
skrivaj dajati razne ugodnosti, da bodo 
kljub oficijelnemu znižanju svojih prejem
kov ostali pri isti skledi. Zvišati prejemke 
malemu človeku na višino, da bo lahko 
dostojno živel sebe in svojo družino, na 
drugi strani pa znižati prejemke vsem 
onim, ki bašejo še danes svoje žepe in

trebuhe, pri tem pa še govore o svoji so
cialnosti. To je kategorična zahteva, brez 
provedbe tega principa ne bo rešitve da
našnjega gospodarskega stanja. Če se od
vzame vsem onim prenasičencem samo to, 
kar imajo več kot pa potrebujejo ne samo 
za dostojno, marveč tudi za udobno živ
ljenje, potem dobimo miljarde, ki bi na 
en mah odpravile vso bedo in brezposel
nost. Potem pa tudi ne bo več problema 
poročenih žen, ki se bodo rade posvetile 
svojim domovom in bodo z veseljem pre
pustile svoja mesta moškim delavnim 
silam.

Ameriška domovina 
o L. Adamiču

Naš am eriški pisatelj Louis Adamič, ki 
se je pred par leti vrnil v domovino in po
vzročil p rep ir tudi med našimi literarnim i 
krogi, iker je  med dvema taboroma nastal 
spor, kdo ga je pravzaprav odkril in privabil 
v staro domovino, je izdal po svojem po
vratku v Ameriko knjigo, ki je doživela do
slej že devet izdaj. To — pravijo — je v teh 
časih krize tudi za Ameriko mnogo. Mi bi 
seveda ta  uspeh zelo privoščili pisatelju in 
nam, ko bi ne bila pisana v takem duhu, da 
se je 39 am eriških kulturnih delavcev čutilo 
poklicanih na podlagi te  knjige protestirati 
proti razmeram v naši državi. O tem smo v 
»Pohodu« že pisali.

Kakor je  znano, je Jugoslavija sprejela 
Adamiča kot pisatelja, ki si je pridobil ime 
v ameriškem svetu, in mu je  dala priliko, da 
si svOjO širšo domovino ogleda od enega kon
ca do drugega. S tem seveda ni rečeno, da 
ne bi smel pisatelj pisati tudi o  slabih stra
neh naše države, kakor to pišemo tudi mi vsi, 
ki ji želimo dobro in  izboljšanja. A kakšen 
smisel ima pred Ameriko odkrivati stvari, ki 
so deloma neresnične, deloma pretirane in s 
tem sramotiti naše jugoslovensko ime pred 
svetom, ki nas veliko premalo pozna, da bi si 
mogel ustvariti objektivno sodbo? In komu 
bo s tem pomagano? Ali se bodo zaradi teh 
naukov, ki jih hoče pisatelj dajati našim vo
dilnim krogom, razm ere čez noč izpreme- 
nile?! In kdo ima od tega dobiček? Res, 
morda knjiga s tem pridobi na senzacional
nosti, a zgubi na vrednosti. S stališča uspeha 
tima itorej pisatelj prav, a moral bi se zavedati 
tudi odgovornosti, ki jo imamo vsi pred tu 
jino, ako njej pišemo o svoji domovini.

Mislimo, da ima Jugoslavija dovolj sovraž
nikov to- iin onstran oceana, ki skrbe za to, 
da širijo o njej v tisku vse, kar si je mogoče 
izmisliti slabega. Zato je popolnoma odveč, 
da se tem kverulantom pridružuje tudi slo
venski pisatelj, ki reflektira na to, da se nje
gova dela presojajo z umetniškega stališča.

Mi smo z velikim navdušenjem poročali 
o njegovi knjigi »Smeh v džungli«, ko smo jo 
dobili v slovenskem prevodu. Njegovi novi 
knjigi je dohod v domovino zabranjen, ker 
ne moremo odobravati, da se na ta način 
piše o naši državi pred svetom, ko je  vendar 
potovanje po Jugoslaviji nudilo pisatelju do
volj zanimivega gradiva, da bi bil pokazal 
nas Američanom takšne, kot smo. Ameriški 
delavec nam  piše:

Resnici na ljubo naj povem sledeče:
Kar se tiče naroda in  zemlje je delo na

ravnost idealno in ni dvoma, da si je marsi
kdo, ki je  to knjigo čital, šele sedaj zaželel, 
da bi videl to novo neznano deželo, ne samo 
zaradi pri rodne krasote in  kontrastov med 
pokrajinami in ljudstvom, ampak tudi zaradi

poštenosti in gostoljubnosti naroda. To je vse 
lepo — kot sem rekel — ako bi ta  človek, 
ki je tujec v naši zgodovini in  še večji tujec 
v evropskih političnih intrigah predvojne do
be, ne nasedel hrvatskim separatistom. Zdi 
se, da je prišel že v staro domovino s  fiksno 
idejo, zaganjati se v vlado, o kateri sam nim a 
pojma. Ni mu bilo treba hoditi v Jugoslavijo 
in v Zagreb in tam hoditi po oesti z demon
stranti, saj bi ,o bil lahko tudi tukaj v vsa
kem mestu v Ameriki dobil po buči, če bi 
se udeleževal demonstracij. To je  povsod po 
svetu enako. In takih stvari, ki jih on slika 
v pretiranih barvah kot grozne pojave sodob
nega režima, najdemo povsod po Evropi in 
Am eriki in razni emigranti so napisali takih 
stvari že dovolj. Zato je škoda, d a  stran  knji
ge zasenčuje njeno boljšo stran. Zal, da ta  
temna stran tudi med našimi ljudmi dobiva 
pristašev. Roosevelt kliče sedaj v Washington 
•vse vrste ljudi, da sestavijo program naj- 
brže za preseljevanje ljudi iz gosto naseljenih 
krajev na km etije ali v druge kraje. Pozvan 
je bil tudi Adamič, kar zelo veseli njegove 
somišljenike. Prilagam  »Ameriško domovi
no«, ki poroča o Adamičevi knjigi z neko
liko ozkega verskega stališča, a ima v marsi
čem prav. Slišal sem, da je  dobil Adamič za 
knjigo mnogo tisočakov, ki mu jih gotovo 
vsak privošči, a žal, da gre to na račun dobre
ga imena naše države. Knjiga Amerikancem 
imponira, k er so dobili v nji nekaj novega 
Mimogrede naj omenim, da je Roosevelt res 
pravi dinamo v človeški podobi in vse na 
njega čaka. V resnici je eden najboljših 
predsednikov, kar jih je bilo po Wilsonu. Je 
celo boljši in  pritajeni prijatelj Slovanov. Za
to imamo lahko upanje ne  samo mi, ampak 
tudi v Evropi, da pridemo do »novega ide
ala« (Newideal). ki ga ravno zdaj utrjuje.

V »Ameriški domovini« čitamo sledeče:
Na newyorškem literarnem  obzorju se  je 

pojavila nova zvezda, ki se nam vsiljuje za 
vodnika. Nekateri naši pismouki trdijo, da 
ta  zvezda pomeni, da smo zopet dobili slav
nega pisatelja. Mi pa, modri dovolj, smo si 
najprvo ogledali naše domače zvezde, p re
iskali smo tudi nekatere tuje te r vse te  pri
merjali z novo newyorško zvezdo ter prišli 
do zaključka, da  g. Louis Adamič sploh ni 
nikaka zvezda, am pak cisto navaden komet, 
ki se nenadoma pojavi in nenadoma zopet iz
gine. To je in bo ostalo naše mnenje tako 
dolgo, dokler g. Adamič ne pokaže večjega 
pisateljskega talenta in vsaj medel žarek 
umetniškega ustvarjanja. Edino, kar štejem 
g. Adamiču v zaslugo, je to, da je menda eden 
prvih Slovencev, ki obvlada angleščino v to
liki meri, da sme stopiti tudi pred angleško 
občinstvo. Ali pa je to edino znamenje pisa
teljske kakovosti, da nekdo pozna jezik ter

napiše čim največ? Potemtakem bi bil vsak 
zidar, ki zna polagati opeko, arhitekt-umet- 
nik, in  razni Poe-i in Longfellow-i, Tolstoji 
in Ibseni bi bili pravi pritlikavci v prim eri 
s kakim  »columnistom«, ki vsak dan namaže 
v svojo kolono toliko in toliko besed — za 
dober denar. G. Louis Adamič je žumalist, 
morda nad povprečno mero, toda samo žur- 
nalist, s predsodki, z duševnim obzorjem in 
srčno kulturo žurnalista. Le enega mu manj
ka, nam reč — takta. Poznam več piscev tu 
jega pokolenja, k i pišejo slične stvari kakor 
je Adamičeva »Death in Carniola«, v angleške 
časopise in revije, toda niti enega ni med 
njimi, k i bi svoj narod tako grdo predstavil 
am eriškem u občinstvu, kakor je to storil 
g. L. Adamič. Le pomislite! P ride  v staro 
domovino kot človek, ki n ikdar ni nič storil 
za svoj narod ne tu, ne tam. Naše dobričine 
ga v starem  kraju kraljevsko sprejmejo: 
pošljejo mu vladnega zastopnika nasproti, pri
rejajo mu bankete itd. On pa, g. Adamič, 
takoj ko p ride v Newyork, sede za mizo ter 
nas udari po čeljustih. In  da bo njegova 
predrznost kronana, zahteva še plačilo za 
svojo nesramnost. Ne tako, gospod Adamič! 
Zmožni smo sicer m arsikatere neumnosti, la
samo se med seboj, če treba ali ne treba, toda 
ako gre za čast in ugled našega naroda, nas 
ne  boste našli razdvojenih. V tem ste  se 
ušteli. Pač ste  jih dobili nekaj, ki so v svoji 
prenagljenosti stopili v tej zadevi n a  vašo 
stran. Dvomim pa, da bi ti nekateri imeli 
toliko drznosti, da bi razpečavali vašo knjigo 
med' nami. Ne vem sicer, s  kakšnim merilom 
merijo pisateljske zmožnosti p ri H arper’s Ma
gazine; sodeč po vašem članku »Death in 
Carniola«, to merilo ne  bo ravno visoko. Si
cer je pa to vseeno; m i smo vaš način pisa
nja obsodili in to nam popolnoma zadostuje.

Kakor je  zapisal clevelandski »Journal 
and Observer«, je  knjiga, iz katere nam erava 
g. L. Adamič kovati težki kapital, v prvi vrsti 
nam enjena tukaj rojeni jugoslovanski mla
dini. Iz te  knjige naj bi se naša mladina po
učila o slovenskih Afričanih, k i še verujejo 
v posmrtno življenje in druge take prazne 
marnje. Res, nad vse pripravna knjiga! Čemu 
ste pač živeli in  še živite vi razni Levstiki, 
oba, F ran  in Vladimir, Tavčar, Kersnik, Fin
žgar, Cankar, Gregorčič in vsa dolga vrsta 
velikanov slovenske besede, umetnikov po 
božji volji, k i bi delali čast vsakemu kultur
nemu narodu! Čemu ste s takim nedosežnim 
mojstrstvom in  toplo ljubeznijo opisovali in
teligenco, vztrajnost, značajnost našega naro
da, njegove šege in  običaje, da, tudi njegovo 
vero, ki ste jo vedno rešpektirali, dasi tudi 
mnogi izmed vas niste bili verni! Čemu ste 
nam  dali svoje čudovite umotvore: Gadje 
gnezdo, Dekla Ančka, dolgo vrsto neprekos- 
ljivih kmečkih novel, prekrasne speve o pla
ninah naših in njih klenem narodu, kmečke
ga filozofa hlapca Jerneja, itd. itd.! Čemu ste 
pač tratili čas ter peli slavo narodu, ki tega 
ni vreden? Tukaj, v največjem svetovnem me- 

, stu imamo največjega modreca, g. L. Adamiča, 
ki vam pove, da je naš narod nekulturen, ne
umen, poln praznoverja in vraž. In njemu, 
g. L. Adamiču, n iti treba ni bilo, da bi dalje 
časa študiral ta nesrečni narod. Prišel je, po
stal ob domačem ognjišču, privzdignil je nos 
in ker ni zavohal parfuma newyorških dam, 
se je njegova umetniška duša zgrozila ter iz
rekla sodbo: »Nič prida ni ta narod!« In  večje 
bedarije bi naši Slovenci pač ne mogli biti 
zmožni, nego je ta, katere jih obdolžuje g. 
L. Adamič. Ako bi g. L. Adamič še dostavil, 
da je b il v nevarnosti, d a  ga pojužinajo s  kožo 
in  lasmi vred, potem bi bila slika slovenskega 
barbarstva še popolnejša!

O, g. Adamič je bil doma, bil je  v Slo
veniji, bil v rojstni vasi Blato; videl je naše 
ljudi, spoznal njih vrline, on dobro ve, da 
imajo sicer poganska telesa, a zato je duh 
njihov tem bolj krščanski in da jih ta duh

bodri v njihovem trdem  življenju, da trpijo 
brez godrnjanja in um irajo brez obupa. On, , 
g. L. Adamič, vse to dobro ve. Toda g. Ada
mič je zavzel pozo izseljenca-regenta. ki hlad
no in prezirljivo gleda na običaje in vero 
(ako jo je sam izgubil) svoje rojstne dežele.

In to preziranje v tuji vlogi, ki mu tako 
malo pristoja, v vlogi Amerikanca namreč, 
zavestno potvarjanje resnice, ta neiskrenost, 
ki preveva njegov spis >Death in Carniola« ■— 
vse to mu jem lje pravico do naslova pisatelja, 
ki mora gledati na svet in življenje z očnu 
omenjenega žurnalista, polnega p r e d s o d k o v .  
Ako hoče g. L. Adamič vedeti, kako pristen 
Amerikanec in poleg tega pisatelj-umetnik 
sodi o šegah, življenju in veri tako imeno
vanih »foreigners«, naj s i  ogleda S in c la iJ -  
Lewisovo novelo »Mein Street«. Tako pise 
pravi pisatelj-umetnik tudi o  tujcih — o b je k 
tivno, toplo, s  stališča kulturnega, izobraže
nega človeka, ne pa s  sodbo in iz o b ra z b o  
kakega newyorškega hotelskega n a ta k a r ja -
V Adamičevem spisu pa je duh » p o se u r-ja« -

Mislim, da ne bom storil krivice gospodu 
Adamiču, ako rečem to-le: Ako bi g. AdamIC 
našel v slovenski deželi newyorške neh°' 
tičnike, podzemeljske in nadzemeljske želeZ' 
nice, borze, oblake dišav, tisoče avtomobil°v’ 
magari tudi krdelo »gangsterjev« in morilcev, 
samo da bi bili opravljeni >po najnovejsi 
modi. s cilindri na glavi in debelimi cigarantf 
v ustih — o. potem bi g. Adamič nam Slo
vencem spregledal vso gnusobo, vse pogan- 
stvo, vso duševno in moralno revščino. prav 
kakor je to navajen spregledati v New Yorku- 
Mesto tega pa je našel narod, ki trdo dela 
na rodni girudi od zore do mraka, narod zna
čajen, pa tudi veren, narod, ki trpi in se ne 
pritožuje, ne pozna razkošja, a je vendar za- 
dovoljen. In tak narod g. Adamiču ni mo<?el 
imoonirati. Ne njemu, ki ima sodbo in men
taliteto newyorškega natakaria, ne pa pisatelj3' 
umetnika.

Sluibene vesti
Na plenarnem sestanku izvršnega 

članstva ONO dne 13. marca 1934 se je 
konstituiral sledeči ban. odbor: 

ban. starešina: Lah Mirko, 
ban. podstarešina: Dominco Bogdan, 
glavni tajnik: Mesec Vladimir, 
blagajnik: Jež Janko, 
odborniki: Sancin Boris, Saje Miro, 

Bidovec Arnold.
V smislu sklepa občnega zbora kraj- 

org. NO Ljubljana Št. Jakob-Trnovo-Barje 
z dne 24. marca t. 1. se izključujeta iz NO 
Šušteršič Andrej in Koman Boris radi 
pregreške proti našim »Pravilom«.

Odbor.

Dne 8. aprila 1934 ob pol 6. uri po
poldan se vrši v gostilni Zaplotnik v Kri
žah pri Tržiču občni zbor krajevne orga
nizacije NO. Po občnem zboru se vrši 
javni zbor.

Poročajo delegati oblastnega odbora 
NO iz Ljubljane.

Vsem viteškim sekcijam želim vesele 
Velikonočne praznike

Kokolj Franjo 
oblastni čelnik.

Smet vsem fdacancetn i* 
L h O & e m s b / a !

Ing. Jože Rus, Ljubljana

O TEHNOKRACIJI — PROBLEMU ČLOVE
KA IN STROJA

Na iniciativo Kluba mladih inže- 
njerjev pripravnikov je »Udruženje ju- 
goslov. inženjerjev in arhitektov« po- 
krenilo v zadnjih mesecih živo razprav
ljanje o sodobnih problemih in pokretih 
ter ukrepih za izvedbo javnih del. V 
krogu Kluba inženjerjev pripravnikov 
je bilo iznešeno tudi sledeče predava
nje o tehnokraciji — o aktualnem po- 
kretu, ki pa je še premalo poznan v 
širši javnosti, zlasti pa pri nas.

Čas je eden od najvažnejših življenjskih 
pojmov, odnosno dimenzij. Z največjo preciz
nostjo in strogo enakomernostjo poteka od 
vseh vekov. In vendar kaj radi pravimo: -ta- 
ri vek ni hitel, današnja doba pa beži z blaz
no hitrostjo. .

V starem  veku je šlo res vse življenje z 
mirnejšim tempom, ljudstvu se ni nikamor 
mudilo; živelo je v prim itivnih razm erah, 
imelo skromne zahteve, časa pa dovolj. Rim
ski senatorji so hodili peš na zborovanja v 
senat. Filozofi so se sprehajali po vrtovih, 
ustavljali se korak za korakom in razmišljali
o človekovi duši in njegovih moralnih vredno
tah. Špartanska in rimska vojska sta se kora
koma pomikale v boj, saj tak ra t še ni bilo 
cest, vlakov in drugih prometnih sredstev, ki 
bi vsaj zdaleka sličila današnjim. Ladje so 
pomikali naprej z vesli. Sli so bili najhitrejši 
prenaševalci in poročevalci novic. Perzijska 
kralja Kserkses in Cyrus (v 6. st. pred Kr.) 
sta  se na svojih pohodih posluževala za p re
nos sporočil mož z močnim glasom. Postavila 
sta jih do prim ernih razdalj in tako so posto
poma drug drugemu klicali ukaze. Na ta na
čin so prenašali vesti na daljave, za katere 
se je rabilo do BO dni hoda. Grki in Rimljani 
so si dajali znamenja s pomočjo ognjev, ki so 
jih zažigali na stolpih in gričih, še  naši p ra
dedje so se posluževali kresov, ki so jih ku

rili po gorah in tako javljali sosedom, da zo
pet prihaja turška druhal.

Šele v novem veku, ki začenja z odkrit
jem Amerike, je zadihalo življenje hitrejše 
in nem irnejše. In vendar je Krištof ^Kolumb 
rabil skoro 4 mesece za tisto pot, ki jo danes 
preplavajo oceanski kolosi v tekmi za modri 
pas v 4. do 5. dneh, dr. Eckener je rabil z 
»Grofom Zeppelinom« še mnogo manj, Lind- 
berg pa je privihral od tam v Evropo celo
v 35. urah.

Poročevalska služba se je odrekla aku
stičnim in optičnim telegrafom ; vesti in poro
čila so zlezla v drobne bakrene žice, ki pre- 
prezajo ves svet in z električno naglico p re
našajo novice tja, kamor so namenjene. Vo
zovi z živalsko vprego so se umaknili vlakom, 
vlaki se že skoro umikajo motornim vozilom 
in avijonom. Zginile so — vsaj na videz — 
daljave, ki so se nekdaj zdele neprevozljive, 
kontinenti so se neznansko približali med se
boj. S tare zgradbe, ki so vzbujale nekdaj ob
čudovanje, se zgubljajo v senci železobeton- 
skih orjakov in nebotičnikov. Na polju, kjer 
so gospodovali nekdaj le motika, plug in ce
pec, pojejo danes traktorji in motorne mlatil
nice svojo pesem.

Prav nič ni torej čuda, da zahteva da
našnja doba od nas mnogo več znanja in spo
sobnosti in da nam ne preostaja časa za ro
mantične sanjavosti in navdahnenja. Vse raz
položljive sile moramo posvečati življenjske
mu boju za obstanek. Ta mogočna hitrost, ki 
je kot funkcija časa na vseh področjih člo
veškega udejstvovanja popolnoma preobliko
vala lice našega življenja, vzbuja v nas ob
čutek, da tudi čas h itreje beži in da so minu
ta, ura in dan krajši kot nekdaj.

To vse sem navedel le kot prolog, da se 
hitreje uživimo in pokličemo pred oči čudo
viti napredek, ki ga je prinesla s seboj teh
nika in to v dobi zadnjih dobrih sto let.

Uvideti moramo že samo iz podanih dej
stev, da je tehnika tista, ki je docela preobra
zila življenje. Zato ne smejo tehniki in inže-

njerji več indiferentno stati ob strani in pre
puščati vse vodstvo v javnem življenju samo 
drugim stanovom in poklicom, pač pa pokaza
ti, da znajo tudi voditi tisto, kar so ustvarili 
in to v splošno korist in olajšanje. ^

Najvzvišenejše in najkrepostnejše stvar
stvo na zemlji je človek, vsaj biti bi moral. 
Bog ga je ustvaril po svoji podobi kot vemo iz 
svetega pisma. Človek je torej poklican, da 
si podredi in vodi vsa ostala bitja te r s pa
metjo ravna s stvarm i in naravo. Njegova na
loga je vse to spraviti v harmonijo, ki bo do
stojna priča človeškega uma. Če bi kdaj po
stal suženj svoje modrosti in svojega dela, bi 
bil to žalosten pojav in nevreden njegovega 
vzvišenega poslanstva.

Prav v zadnji dobi, dobi največjega na
predka in čudes tehnike: v dobi radiofonije, 
letal in poletov v stratosfero, v dobi milijon
skih električnih napetosti, razbijanja atomov 
in genialnih Teslovih zamislekov o izrabi 
kozmične energije, skratka v dobi, ko misli
mo, da obvladamo vse, pa smo šeie ob robu 
prepada spoznali, da smo pozabili na samega 
sebe. Zašli smo v razmere, v katerih se go
spodarstvo zvija v obupnih krčih, socialno sta
nje širokih slojev človeške družbe pa je na 
človeka nedostojnem nivoju.

Zgrešena je trditev številnih lajikov, da 
je stroj kriv današnje bede in brezposelnosti. 
Na predlanskem  svetovnem zborovanju znan
stvenikov v LeiceBtru na Angleškem je sloviti 
profesor biokemije na univerzi v Cambridgeu 
sir Gowland Hopkins dejal: »Stroj je blago
slov in ne prokletstvo človeštva. Odvisno pa 
je od človeka, kako izkoristi ta blagoslov«. 
Ze od nekdaj bi se človek rad osvobodil tlake 
napornega dela, da bi lahko več prostega časa 
posvetil duševni izobrazbi in razvedrilu. — 
Stroj mu prav gotovo pomaga pri tem strem 
ljenju. Kje potem tiči vzrok, da imajo ravno 
države z najpopolnejšo industrijo največ ljudi 
brez dela? V tem, ker blagoslov stroja izko
riščajo le izvoljenci, namesto da bi se poraz
delil pravično na vse ljudi.

Amerika, ki ima prim at v tehniki in in
dustriji, ima največje število brezposelnih, od 
120 milijonov prebivalcev 12 milijonov brez
poselnih — vsak 10 človek je brez dela. Ni 
čuda, da so se našli prav tam ljudje, ki so pr
vi spoznali resnico o stroju in začeli gibanje 
za ozdravitev današnjih razmer ter podali^ tu
di konkretno svoje zamisli. Načrti tega giba
nja, ki so ga nazvali »tehnokracija«, so brez 
dvoma najgloblji in najzanimivejši med šte
vilnimi načrti, ki so bili porojeni v zadnjin 
letih z istim namenom, to je z namenom odpo- 
moči današnjim neznosnim gospodarskim raz
meram, ki tlačijo ves svet. Čeprav je prikro
jen ta pokret v glavnem ameriškim razme
ram, je za Evropo nič manj važen kot za 
Ameriko, predvsem pa za industrijske drža; 
ve. Skušali se bomo malo pobližje seznaniti 
z njim, kolikor je pač mogoče v okviru krat
kega referata.

K a j  pa je pravzaprav tehnokracija? N* 
prav lahko razjasniti ta pokret z definicij0 
nekaj besedi. Vendar lahko na kratko r e č e 
mo, da je tehnokracija taka družabna uredi
tev kake države ali kontinenta, katerem u na
čeluje znanost; gospodarsko vodstvo take vla
davine znanosti pa pripada inženjerjem. 
Tehnokracija nima nikake skupnosti z dik‘a'  
turo tehnikov ali kakim inženjerskim sovje
tom kot to preradi očitajo njeni n a s p r o t n i k i -  
Tehnokracija ni torej nikak revolucionaren 
pokret, zlasti ne v slabem pomenu besede- 
Ta pokret se ne opira na strankarsko P0̂ *. ^ 
ali pa na silo gotovih stanov in slojev. NJenv_ 
metode ne prinašajo nevarnosti č l o v e š k i  druž
bi, pač pa težijo po zgraditvi solidnih in so
cialnih temeljev novega družabnega „

Začetki tehnokratskega pokreta datiraj 
iz leta 1920. Ze tak ra t je skupina ameriSKu 
inženjerja Basset Jones in pokojni Cm a  
tehnike lahko privede človeško drua: 
najkritičnejšega položaja, če «e ta p  
pohoda tehnike in stroja ne preštudira a
korena in ne najdejo nova ^ L nodarji
naj bi hodilo človeštvo. Narodni g P
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P O  N A S I  Z E M L J I
Konlice

VELIKONOČNA PESEM
(Iz Dravinjske doline.)

Konjice, ve ste glavni kraj 
za ves naš srez, toda zakaj 
Konjičani le malokrat 
gredo sosede obiskat?

Od srca k srcu kri hiti, 
da vse, kar živo je, živi, 
zato doline krasne te,
Konjice, ve ste nam srce!

Zdaj čujte, kar vam kliče čas, 
iz vas prihajaj glas med nas, 
da narod naš tu  ne zamre 
da tu ji rod ga ne zatre.

Ko bomo res dosegli to, 
da narod ves naš združen bo, 
na svetu take sile ni, 
da nas še kdaj si pokori.

Kdor z nami ni, naj gre drugam, 
a zem ljo našo dajte nam, 
za njo trpeli dedi so, 
za njo živeli v bedi so . . .

Kdor hoče biti hlapec njih, 
ki bili v časih žalostnih 
so nam gospoda — bode naj 
služabnik tujcu vekom aj!

Zato naš narod še trpi, 
ker v duhu v robstvu še živi, 
zatorej, bratje, še je  čas, 
na delo kliče vos ukaz!

Še čista ni dolina ta, 
kjer narod naš je  tod doma. 
Besede, kraji in ljudje  
še nam po tuje govore.

V gostilni nem ški je  napis 
in zraven nem ški časopis, 
in  v nem ški kino vse ti vre . . .  
K aj nihče nemštva ne zatre?

K je, bratje, vaš ponos je, kje?  
K aj pozabili ste gorje, 
k i ste trpeli ga tačas, 
ko nemška pest je  bila vas?!

Pa pravijo vam, da Slovan 
za gospodarja ni izbran, 
da suženj vedno in povsod 
je  bil in bo slovanski rod.

A mi, kar nas je iz Konjic,
— odmevaj klic krog vseh goric — 
na delo vsak Jugosloven, 
da rod naš ne bo tujstva plen.

F. K.

Vi niste med tistimi, ki z neplačeva
njem naročnine uničujejo »Pohod* 1

Pa še do danes niso sprevideli, da bomo za- 
«redli še v večji kaos, če se bodo iskali le 
^siln i leki in izhodi iz današnje demolirane 
f°spodarske situacije. Tehnokrati so nazorov, 

je treba na vseh krajih razdrapano zgrad
bo podreti do tal in jo zgraditi znova na te- 
tr'eljih, ki so fundirani času prim erno in raz
meram potrebno. Glavni pionir tehnokratske- 

pokreta, ki mu stoji še danes na čelu je 
fioward Scott. Njegovi sodelavci Paj,, e 5,, .° ' 
inženjerja Basset ones ih pokojni Ch. St®in_ 
“Jetz, gospodarstvenik sodobnega kova Inor- 
stein Veblen, arhitekt Lee Ackarmann, fizik 

,• Tolman, Pr°f- Rautenstrauch in več znan
stvenikov, članov »Bureau 01 Standards-a«. 
^SnjiŠče njihovega dela je na oddelku stroj- 
ne8a inženjerstva univerze Columbie v New- 
Vorku. P ri znanstvenem raziskavanju so jim 
Pomagale tudi nekatere evropske univerze. 
P1°d njihovega lOletnega razglabljanja, ki je 
P°seglo na vsa področja človeškega življenja, 
^  mnogobrojne razprave, statistike, grafiko- 

matematični izsledki itd., ki obsegajo do- 
“° .o d  leta 1800 in še nazaj pa do današnjih 
‘mi- Na osnovi teh raziskovanj so prišli do 
Zaključkov, ki tvorijo jedro tehnokratskega 
Pokreta, s katerim  »o stopili v javnost pred- 
■ansko leto, ki pa je še danes predm et živega 
Svetovnega razpravljanja. 
d . Kot vsaka velika ideja in pokret, tako je 
^v?8nil tudi ta mnogo prahu in svetovna žur- 
pahstika je potrošila grmade papirja pri po-
*emiki s tehnokrati. Pot, ki jo morajo hoditi 
Preroki in ustanovitelji novih idej je križeva, 

jažja kot pot, ki jo hodijo danes mladi 
i^dje, ki iščejo dela in jela. Prav tako se go-
1 tudi voditeljem tega pokreta. Ameriški 

Publicist Wayne Parrish je napisal o tehno
kraciji interesantno knjigo pod naslovom »An 
°utline of technocracy«, V njej omenja, da 
80 se našli -žurnalisti, ki so Scotta kratko na
v a l i  zagamanega revolucionarja. Od števil-
I “ zagovornikov tehnokracije, med katerim i 
je tudi več Nobelovih nagrajencev, je te na- 
Protnike najkrepkeje zavrnil Lewis Gannet

Zagorje
Občinske volitve 15. oktobra 1933, pri 

katerih je zmagala nacijonalna lista, še danes 
ne dajo spati gotovim »črnim« in »rdečim« 
petelinom. Kjerkoli in kadarkoli morejo, se
jejo nezadovoljstvo z raznimi izmišljotinami, 
ki begajo in vznemirjajo mirno ljudstvo, Ni 
naš namen danes obračunavati s takimi 
ljudmi, ker vemo, da se bodo sami naveličali 
posluževati se takih metod, uvidevajoč njih 
brezpomembnost. Zdi se nam, z ozirom na 
današnje politično nacionalno stanje v dolini 
č r n e g a  diamanta, kakor tolikokrat imenujejo 
zagorsko kotlino, potrebnejše, da — z dovolje
njem — vprašamo gospoda ravnatelja TPD 
ing. Biskupskega, če nam je voljan odgovoriti 
na nekatera vprašanja? —

1. Koliko časa — po Vašem mnenju — bo 
še trajalo zapostavljanje nacionalnih uslužben
cev pri nekaterih obratih, ki spadajo pod 
Vaše vodstvo?

2. Pojasnite nam  g. ravnatelj, ali ste me
rili »pregreško« — ki jo nikakor ne more 
nihče sm atrati za pregrešno — delavca 
A. Drolca s kilogrami, funti ali s takimi »ino
zemskimi« utežmi in merami, ki jih Vi naj
bolje poznate, da  je moral b iti pri priči 
reduciran? Mislimo, da bi bilo potrebno in 
objektivno sm atrati bivše avstrijske mornarje 
in jugoslovenske nacionaliste že v zgolj člo
veškem oziru enakega spoštovanja vredne?

3. Kaj mislite g. ing. Biskupsky, katere 
dobrodelne javne kuhinje bi se m orale v prvi 
vrsti podpirati, ali one, ki jih omišljajo po 
»ljudskih kuhinjah« gotovi social- in klerikal- 
patrijoti, ali one, ki jih snuje država, ki se 
imenuje »Jugoslavija«, oziroma po njej bano
vina? Vedite tudi, da so bile te dobrodelne 
akcije nam enjene največ tistim ljudem, ki so 
bili po TPD po 10 in večletnem delu vrženi 
v brezposelnost! Prvim  je bil nakazan p re
mog brezplačno, drugi pa so ga morali 
plačati!

4. Ali je to  res, da se  z Vašo vednostjo 
zadnje čase po občinskih volitvah sprejemajo 
po gotovem gospodu v delo predvsem ljudje, 
ki niso nacionalno orijentirani in to po in ter
vencijah raznih privatnikov v posvečenih in 
neposvečenih kutah, dočim se sliši, da nacio
nalisti pri tem gospodu ničesar ne dosežejo 
razen — »hitre redukcije«?

5. Želeli bi še pojasnila, če Vam je kaj 
znano in če se čutite kaj prizadetega, zakaj 
je bil najstarejši slovenski ing. g. Franc La
pornik, ki je žalibog v jugoslovenskih vrstah 
in ki je dolgo vrsto let zvesto služil TPD, na 
tako neobičajen način upokojen?

. ..  pohodaši...

Brežice
Ob priliki proslave 30 letnice obstoja So

kola v Brežicah se vrši 8. julija t. 1. v našem 
mestu okrožni zlet. Istočasno proslavljamo 
tudi 20 letnico zadnjega župnega zleta, ki se 
je vršil v Brežicah tik pred svetovno vojno 
v letu 1914.

Vse članstvo in narodno meščanstvo sma
tra za svojo veliko dolžnost, da ta jubilej čim 
najslavnostneje in najčastneje proslavi, za
vedajoč se velikega pomena sokolske ideje, 
ki je našla svojo najmočnejšo posavsko trd 
njavo v Brežicah.

Z ustanovitvijo Sokola v Brežicah se je 
pričela prava narodna probuda, z ustanovit

z besedami: »Praktiku, ki se ukvarja samo s 
stvarmi, ki že obstojajo, se dozdevajo izumi
telji in oni, ki sanjajo o velikih stvareh, za- 
gamanci. Dejanski butec pa je tisti, k i okleva 
priznati novo idejo, ker je pač nova.«

Tehnokratski gospodarski sistem je iz
vedljiv v kakršnem koli političnem ustroju d r
žave, če ima država zanj prirodne predpogoje, 
pa naj bo to diktatura, monarhija ali demo
kratična republika, kajti rešitev vprašanja, 
kako priti iz današnjih zmed, kot so si jo za
mislili tehnokrati, ne leži v tem, kakšno vla
do rabimo, ampak kakšne gospodarske meto
de nam lahko pomagajo. Tehnokracija, kot že 
rečeno, nima opravka s politiko. Gospodarski 
problemi so tehničnega in ne političnega zna
čaja, politični pojavi sledijo in morajo slediti 
gospodarskim in ne obratno.

Tehnokrati trdijo, da je gospodarski indi
vidualizem in liberalizem največji ali pa edi
ni krivec današnjih razmer. Prav on s svo
jim denarnim  gospodarstvom in sistemom cen 
pomeni naraščajočo nevarnost za stabilnost 
naše družabne zgradbe, čeprav je bil še pred 
dobrim  desetletjem celo potreben za povzdigo 
privatne iniciative. Takrat in preje še nismo 
zmogli več producirati kot je bilo mogoče 
prodati. Cene so se lahko ravnale po znanem 
narodno-gospodarskem zakonu o povpraševa
nju in ponudbi, ki je uravnaval gospodarsko 
življenje. Danes je tudi ta zakon dokaj odpove
dal, kajti produciramo lahko neomejeno mno
žino dobrin, vsaj nekaterih. Zato se producen
ti zatekajo h kartelom, vezanim mezdam in 
podobnim nesocialnim domislekom denarne
ga gospodarstva, ki najbolj prizadenejo široke 
vrste ljudstva. Časi pa se bliskovito sprem i
njajo in z njimi se je tem eljito spremenil 
tudi način produkcije dobrin, tako da smo za
šli danes v paradoksen položaj: čim več in 
čim h itreje produciramo, tem  manj rabimo 
delavnih močil Zato predlagajo tehnokrati 
mesto denarja, ki mu pravijo »mera iz gumi
ja«, genialni zamislek stabilno fizikalno ener
gijsko enoto — enoto dela, erg.

vijo tega vitežkega društva se je visoko dvig
nila nacionalna zavest, s Sokolom je vzrastel 
neustrašen odpor proti razpašenemu nem- 
škutarstvu. Iz ozkega kroga zavednih in po
štenih narodnjakov, zbranih pod okriljem 
Sokola, se je širilo pravo narodno mišljenje 
po vsem dolnjem Posavju. Brežiški Slovenci, 
ki so najbolj čutili udarce, sramotenje, pre
ziranje in ponižanje od strani vladnih orga
nov in oholih nemškutarjev, baš Brežičani so 
bili oni, ki so polni sokolskih idealov pro
pagirali po vsem okraju narodno zavest, 
zlasti v onih krajih, ki borbe s tujerodci 
niso poznali, k i niso poznali nevarnosti oku- 
ževanja našega slovenskega življa, po oni 
druhali, ki je uživala vso zaščito in podporo od 
nemške vlade. V Brežicah je bil zbran kader 
Sokolov, ki je pokazal vsej okolici pravo pot 
in način borbe proti nemškutarstvu.

Pred 30 leti se je zbrala v Brežicah velika 
množica zavednih Slovencev in dragih nam 
bratov Hrvatov na silavju otvoritve novega, 
za nadstropje povečanega Narodnega doma. 
Ob tej priliki so tukajšnji Slovenci prvikrat 
javno pokazali, da so oni resnični gospodarji 
na teh tleh, da je treba streti navidezno moč 
nemškutarstva, in da je treba pokazati nemški 
vladi odločen odpor, ker tako neusmiljeno 
tepta pravice Slovencev.

Proslava otvoritve Narodnega doma se je 
vršila na vrtu te — za one in tudi sedanje 
čase — mogočne stavbe. Došle goste naše 
mesto ni sprejelo v željnem slavnostnem raz
položenju, ker so bile vse slovenske troboj
nice odstranjene na višji ukaz. Pač pa je 
drage nam goste sprejela kompanija vojaštva, 
»kanarčkov« iz Ljubljane ter ojačena žandar- 
merija. Zavedni Slovenci in korajžni Hrvatje 
niso imeli strahu pred tako oboroženo silo in 
znano nem škutarsko kliko.

Kdor je zaklical na ulici »Živijo« so vsi 
planili po njem. Vojaštvo in orožništvo pa je 
jemalo »izzivača« toliko v zaščito, da so ga 
brežiški in drugi izposojeni nem škutarji 
lahko neovirano premlatili.

In ob župnem zletu leta 1914? Isti pojav 
kot na vseh sokolskih prireditvah. Kompanija 
»Belgijcev«, ojačeno orožništvo in najeto šte
vilo nemškutarjev-pretepačev iz Celja.

Že na popolnoma urejenem telovadnem 
prostoru kraj mesta se prireditev ni smela 
vršiti zaradi vladne, nenadne prepovedi. Po
gnali so nas na travnik izven mestnega terito
rija.

Ko so korakali Sokoli in gostje proti telo
vadnemu prostoru, je spremljala 14 članska 
konjenica Sokolov iz Zagreba. Nek orožniški 
oficir, ki je hotel s silo ločiti konjenico od 
ostalega sprevoda, je izdrl sabljo, se postavil 
pred konjenico in je ni pustil dalje. Med So
koli je zavrelo. Skrajno napeto situacijo je 
rešil v zadnjem trenotku brat Smertnik iz 
Celja, sicer bi nastal spopad s strašnim i po
sledicami.

Raz govorniški oder so se ob tej priliki 
razlegale zaključne in proroške besede br. dr. 
Budisavljeviča, ki je kazal pri tem na Brežice: 
»I ova kula mora da padne!«

Mnogo Sokolov je še med nami in brati 
Hrvati, ki so bili žive priče vseh teh dogod
kov. — Ker ste nas, mili bratje v takratni 
borbi podpirali, vabimo Vas sedaj ob drugih 
razmerah, da pridete 8. julija t. 1. na naš 
okrožni zlet. Posebno računamo na številni 
obisk bratov Hrvatov iz Zagreba in drugih 
pokrajin, da po dolgem presledku v bratski 
slogi kot jugoslovenski Sokoli, kar najdostoj- 
neje proslavimo našo obletnico. Z d r a v o !

Fizikalne metode proizvodnje so se spre
menile, metode {»razdelitve in potrošnja pa 
so ostale iste. Tega je krivo po sodbi tehno
kratov denarno gospodarstvo, ki producira 
radi dobička, ne pa radi porabe. Posledice 
so na eni strani navidezna hiperprodukcija 
dobrin in njih uničevanje, na drugi pa mili
joni brezposelnih in zadolženih, ki so brez 
kupne moči in so prim orani zadolžiti se, če si 
hočejo kaj kupiti. Ker pa je ravno kupna 
moč najširših človeških stanov — delavstva 
in kmeta najvažnejši regulator produkcije, ni 
čuda, da se dobrine niso mogle prodati, pac 
pa se grmadijo in kvarijo po skladiščih, to
varne pa so reducirale delo ali pa sploh usta
vile obrat. Ta dejstva pričajo, da nimamo 
opravka z običajno konjunkturno krizo. Teh
nokrati so dognali (za ameriške prilike nam
reč, pri nas v Evropi pa tudi ni mnogo dru
gače), da bi industrija zaposlila danes, čeprav 
bi obratovala z maksimalno produkcijo zad
njih konjunkturnih let, le okrog 50 odstotkov 
brezposelnih; tak je bil samo v zadnjem de- 
ceniju napredek tehnike. Več kot jasno je. 
kdo bo zmagal v tem strahotnem boju med 
slabotno človeško silo in energijo železnih 
orjakov.

Ze od nekdaj je človek strem el po izumu, 
ki bi mu pomagal pri težkem delu; Do kon
ca 18. stoletja je bil njegov napor zaman, člo
veško delo je ostalo v ospredju in bilo naj
gospodarneje in hitreje kakor on in živali, 
mu je posrečilo izumiti pomagača, ki je delal 
gospodarnejše in hitrejše kot on in živali. 
Nastopila je epoha tehnike in stroja, ki sta 
temeljito preobrazila sliko človeškega življe
nja. Njiju razvoj gre od tedaj nezadržnih ko
rakov svojo pot. Naj navedem v ilustracijo 
mogočnega napredka tehnike in porasti pro
izvodnje energije vsaj nekaj zgovornejših po
datkov. Do nedavnega je stroj delal lahko le 
s pomočjo človekove sile in njegovega vod
stva. Pred dobrimi desetimi leti pa je v mno
gih industrijah nastopil nov preobrat v racio
nalizaciji produkcije. Pojavili so se takozvani

Rogatec
Danes smo opazili na hiši nekega tukaj

šnjega čevljarja — po rodu Hrvata — novo 
napisno tablo. Zal ni g. mojster, ki najbrže 
sam ne zna dobro ne hrvatski ne slovenski in 
nemški jezik, vprašal kakega otroka, ki hodi 
v višji razred osnovne šole, da bi mu pove
dal, kako se pravilno napiše sledeča njegova 
napaka:

»Vulkanizacije gumenih čevljih«. Mi tega 
ne trpimo, da bi se tako mrcvarila slovenšči
na, vsled tega zahtevamo, da to nemudoma 
popravi. Slovenec.

POZIV VSEM BR. STRELCEM LJUB
LJANSKE STRELSKE DRUŽINE!

Ljubljanska strelska družina obvešča 
vse članstvo, da prično 8. aprila 1934 na 
vojaškem strelišču (na Dolenjski cesti) od 
pol 9. ure dopoldne redne strelske va
je. Vse članstvo se z ozirom na letošnje 
strelske svečanosti opozarja, da se redno 
udeležuje strelskih vaj. Kogar bi pri va
jah opetovano pogrešali, se ga ne bo več 
smatralo za člana.

Uprava ljublj. strelske družine.

Ljubljanska strelska družina je odpo
slala ob priliki redne letne skupščine Nj. 
Vel. kralju vdanostno brzojavko, na ka
tero je prejela odgovor sledeče vsebine:

Upravi streljačke družine Ljubljana. 
Po nalogu Njegovog Veličanstva 'kralja čast 
mi je izjaviti Vam zahvalnost na izrazima 
odanosti, podnesenim sa zbora mesne 
streljačke družine u Ljubljani.

Beograd, 6. marta 1934.
M. Antič, min. dvora.

Savezna streljačka družina v Medvodah
je priredila dne 18. t. m. malokalibersko na
gradno tekmovanje. Tekmovanju je prisostvo
val tajnik strelskega okrožja br. Boris Roš. 
Dosegljivih točk je bilo 150. Streljalo se je 
na razdaljo 25 m. Rezultati streljanja so bili 
sledeči: I.nagrada: br. Anton Bohinc, dosegel 
98 točk; II. nagrada: br. Roman Maligoj, do
segel 96 točk; III. nagrada: br. Alojzij Erker, 
dosegel 96 točk; IV. nagrada: Drago Krelj, 
dosegel 89 točk; V. nagrada br. Andrej Lah, 
dosegel 88 točk; VI. nagrada: b r. Franc Krelj
II. dosegel 87 točk; VII. nagrada: br. Domi
nik Čarman, dosegel 84 točk; VIII. nagrada: 
br. Stanko Barle, dosegel 83 točk in IX. na
grada: br. Jakob Čuješ, dosegel 83 točk.

Ker sta imela br. Maligoj in E rker vsak 
po 96 točk in br. Barle in Čuješ vsak po 83 
točk, je žreb odločil kakor so gori razvrščeni.

Vsi nagrajenci so bili člani domače dru
žine razen br. Jakoba Čuješa, ki je član 
strelske družine Smlednik-Trboje. Iz rezulta
tov je razvidno, da ima družina dobre strelce, 
ki jamčijo za uspeh in procvit družine.

Skoda je bila samo ta, da je bil dan de
ževen in je radi tega najbrž izostala udeležba 
od strani ljubljanske strelske družine. Upamo, 
da bo udeležba pri naši otvoritvi strelišča, 
ki bo združena z nagradnim tekmovanjem in 
vrtno veselico, polno številna. Natančen pro
gram in dan otvoritve objavimo pravočasno.

avtomati-stroji, ki delajo sami in rabijo samo 
še nadzor. Od takrat stroj še bolj odriva člo
veka iz procesa produkcije; nove industrije 
pa še daleko ne rabijo toliko človeških moči, 
kolikor jih izgublja delo. Delazmožnost člove
ka je enaka približno jučinku l/io KS (konj
ske sile), to je pri 8um em  dnevnem delu 
okrog 200.000 kgm. Danes imamo stroje 60 ti
soč KS in več, ki delajo lahko brez prestan- 
ka, medtem ko potrebuje človek počitek. Na
ravnost fantastične številke pa dobimo, če po
mislimo, da more inženjer zgraditi turbino 
300.000 KS in celo 1 milijon KS. Prva bi 
opravila v 24. urah delo 9 milijonov ljudi, 
druga 30 milijonov. Oglejmo si še nekaj kon
kretnejših primerov. V opekarnah je  delavec 
izgotovil s starim i napravami le okrog 450 
opek na dan pri lOurnem delu. Danes so po
znani stroji, ki bi lahko v istem času napra
vili preko pol milijona opek. Sto delavcev in 
pet takih strojev lahko zadosti potrebam vse 
Severne Amerike; en stroj in kakih 20 delav
cev bi zadostovalo za gradbene potrebe vse 
Jugoslavije. V industriji žarnic je poznan 
stroj-avtomat, ki lahko producira na dan 650 
tisoč žarnic v eni uri, toliko kot preje 550 de
lavcev na starih »trojih. Kako groteskna se 
nam zdi ta  številka v prim erjavi z dnevno po
trebo Jugoslavije, ki znaša okrog 7000 žarnic. 
Malokdo bo tudi verjel, da imamo že pri nas 
tako moderno tvornico za žarnice, da bi lahko 
krila ves domači trg  in producirala tudi za 
izvoz. V najnovejšem času so postavile neka
tere svetovne tobačne tovarne stroje, ki na
pravijo okrog 2500 cigaret v minuti, prej je 
bilo 500 cigaret v minuti višek. Podobne pri
m ere bi lahko navajali iz vseh panog člove
škega ustvarjanja.

(Dalje prihodnjič.)

J * 0 H 0 D “ živi sam o od 
naročnine!
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N A Š  P
Nedoljo za nedeljo se vrše občni zbori 

naših krajevnih organizacij, pri katerih se iz
vajajo že nova pravila, zlasti določba, da mo
rejo prevzeti odborniške funkcije v organiza
cijah Narodne Odbrane le oni redni člani, ki 
jih je Oblastni odbor izvolil, Središnji odbor 
pa potrdil kot izvršilne člane. Ta sam na sebi 
precej opašem proces se izvršuje po zaslugi 
našega izredno discipliniranega članstva brez 
vsakega tren ja  in nezadovoljstva. Članstvo se 
zaveda, d a  je imenovanje v kader izvršilnega 
članstva odlikovanje, za katero ni dovolj lepo 
ime in blesteč naslov, marveč si ga je treba 
pridobiti z res doslednim in idealnim nacio
nalnim delom.

Dne 11. marca 1934 sta se vršila občna zbo
ra naših organizacij- na Borovnici in v P re
serju, z obema občnima zboroma je bilo zdru
ženo javno zborovanje Narodne Odbrane, ki 
se  je  vršilo na Borovnici dopoldne, v P re
serju  pa popoldne. Oba občna zbora sta do
kazala, da se naše redno in izvršilno članstvo 
zaveda svojih dolžnosti napram  organizaciji 
in njenim temeljnim idejam, obe javni zboro
vanji pa sta se vršili pred polnimi sobami 
poslušalcev, ki -so napeto sledili izvajanjem 
br. Jamnika, Kokolja in dr. Cepudra -in odo
bravali izvajanja teh delegatov Oblastnega 
odbora o ciljih in nalogah naše organizacije 
v današnjih težkih časih.

Dne 18. marca 1934 je sledil propagandni 
izlet, k i je vodil delegate Oblastnega odbora 
preko Trebelnega v Novo mesto ,in Trebnje. 
Nsa vseh treh  krajih so delegatje dr. Dular, 
Dominko, Kokolj, Siancin in dr. Cepuder raz
vijali delavni program Narodne Odbrane. Brez 
vsake strasti in brez vsakega hujskanja so 
v kratkih potezah orisali današnje stanje ter 
pozivali polušalce, naj iščejo pomoč predvsem 
sami v sebi s  tem, da se zavedo tudi pravic, 
k i jih imajo kot državljani svobodne Jugosla
vije in te  pravice uveljavljajo napram  onim, 
katerim  so dali pooblastilo, da  jih zastopajo 
v javnih korporacijah. Globoko so odjeknila 
zlasti izvajanja br. dr. Dularja, ko je  razvijah 
tem eljne poteze gospodarskega programa Na
rodne Odbrane te r  razvijal zlasti misli akcije 
Svoji k  svojim kot enega izmed glavnih sred
stev, s  katerimi hoče Narodna Odbrana od- 
pomooi današnjim  težkim gospodarskim in so- 
cijalnim razmeram.

Dne 25. marca 1934 sta obiskala zastopnika, 
Oblastnega odbora br. dr. Cepuder in Sancin 
Boris starodavno Krško, prisostvovala občne
m u zboru naše tamošnje postojanke in nasto
pila kot govornika na sledečem javnem zbo
rovanju Narodne Odbrane. Brez dvoma je 
naša. organizacija v Krškem elitna in je s 
svojim mirnim in treznim delom dokazala v

Zdravniški
Zdravniški odsek NO ni bil ustanovljen 

zato, da se zaščiti ali favorizira zdravniški 
slan. Ne, zdravniški odsek je posvetovalni o r
gan, ki stoji upravnem u odboru ob strani v 
vseh vprašanjih medicine in socialne medi
cine.

NO se mora kot nacionalna organizacija 
zanimati za vse pojave v navadnem življenju, 
mora poseči, v kulturno in gospodarsko živ
ljenje naroda. P ri tem pa mora naleteti na 
socialna medicinska vprašanja. Njena skrb za 
obrambno silo naroda in  povzdig narodne 
pridobitnosti, ki sta tesno povezani s social
no medicino, zahteva strokovne svetovalce; 
isto velja seveda tudi za druge znanstvene in 
gospodarske panoge. In tako si je NO ustva
rila posvetovalni organ, v katerem  so včla
njeni zdravniki člani NO, ki jih je že lepo 
število. Tu imajo lepo torišče za svoje udej
stvovanje v prid naroda.

In zdravnik v svojem svojstvu more in je 
dolžan krepko podpirati to nacionalno orga
nizacijo, ki je nekdanjo Srbijo očuvala tujega 
jarm a in doprinašala domovini nebrojne žrt
ve in ki jih bo doprinašala tudi v bodočnosti. 
Njemu je  dana prilika, da podrobno dela 
med narodom, s katerim  je v intimnih sti
kih in je nanj navezan. Ta odnos mu daje 
velik vpliv na narod, ki ga mora izkoristiti 
njemu v prid. To je njegova dolžnost.

Tu ima priliko, da obuja narodno zavest, 
ki je stoletja trpela in spala ob tlačanstvu po 
tujem vlastelinu. Narod naj se zaveda svoje 
sile in bodočnosti. In to delo mu ne bo tež
ko; saj ga kliče na dom tako imovit kmet kot 
berač, zahaja v ponosno kmečko hišo in v 
raztrgano bajto. Ali jim ni bas tu dana naj
lepša prilika, da dela na notr. konsolidaciji, 
ki še danes ni dovršena radi razdiralnega po
četja nekaterih elementov, ki se ne morejo 
sprijazniti z gotovim dejstvom? Baš on je zato 
poklican, k er ima toliko prilik kot malokdo.

Posebno važno je to dejstvo v obmejnih 
krajinah, kjer je bil in je še pritisk sosednih 
nairodov na naš narod najjači. Tu je narod 
najbolj občutil ekspanzijo sosedov, ki so mu 
vsiljevali svojo kulturo, favorizirali svoje p ri
padnike in spodrivali našega človeka.

Baš tu je potreben narodno zaveden 
zdravnik, ki bo podpiral narod in ga vzpod
bujal v obrambi njegove posesti, -ki bo pod
piral njegov odpor proti tujemu vsiljivcu. Ne 
smemo si pa prikrivati, da še danes baš v 
tem pogledu mnogo grešimo. Mirno gledamo, 
kako jarehajajo v obmejnih krajinah posestva 
iz naših rok v tuje, opažamo, kako se siste
matično. naseljujejo v te ekaponirane kraje 
zdravniki tuje narodnosti. Vsak jugoslovanski 
državljan ima pravico do krtha in tnn je 
nihče ne krati. Ali dolžnost naša je, da si 

-      ;----------
Odgovorni urednik Miroslav Matelič, — Izdaja

O K R E T
praksi, kako se lahko uveljavlja Narodna Od
brana tudi v teh težkih, gospodarsko in du
ševno tako razvrvanih časih, če se organiza
cija naslanja na dobro in zanesljivo članstvo 
in jo vodi m arljiv in  požrtvovalen odbor. Or
ganizacija je delovala naravnost vzorno ne le 
kot starešinska, marveč zlasti tudi v svoji 
viteški in ©mladinski sekciji. Poslednja se je  
osnovala šele 5. oktobra 1933, ima pa 41 
članov, ki so »tvorili svoj lasten tam beraški 
odsek, smučarski odsek in nogometni odsek, 
ima svoj lasten društveni lokal ter si urejuje 
ravno sedaj lastno knjižnico in čitalnico, da 
bo imelo njeno članstvo priliko duševnega 
razvedrila in napredka. Gledati našo mladi- 
no in poslušati njene navdušene in navdušu
joče besede, to je užitek zlasti danes, ko je 
tako ogromen del naše mladine na napačnih 
potih, to pa ne po lastni krivdi, marveč po 
krivdi starejših, ki se premalo briga„o za njo. 
In prav posebej je  treba poudariti razvese
ljivo dejstvo, da je preprosta kmečka mla
dina najbolj dostopna čistim idejam jugoslo
vanskega nacionalizma. Tudi na tem mestu 
naj bo ponovno izrečeno priznanje vsem na
šim tihim delavcem, ki so doslej že polagali 
letne obračune svojega leta, to priznanje pa 
naj služi kot pobuda vsem onim, ki bodo 
imeli svoje občne zbore tekom aprila in 
maja t. 1.

Posebej je treba omeniti občni zbor naše 
marljive in čvrsto povezane krajevne organi
zacije v Ljubljani za okraje St. Jakob—Trnovo 
—Barje. Z vso silo so se zagnali neprijatelji 
Narodne Odbrane na ta občni zbor, skušali 
doseči, da bi bil policijsko prepovedan, ko 
se jim to ni posrečilo, so ga skušali razbiti. 
Njih uspeh je bil le ta, da sta bila dva izmed 
njihovih sotrudnikov izključena iz organiza
cije, ker se jima „e dokazalo, da sta rovarila 
proti njej v Kranju in v Ljubljani, tretji pa je 
m oral. zapustiti občni zbor ter bo odgovarjal 
pristojni krajevni organizaciji radi istega de
likta. Dočim, se  je  vršil občni zbor disciplini
ranega članstva v najlepšem redu pod spret
nim vodstvom br. predsednika Matka Bračiča, 
dočim je nase disciplinirano članstvo z navdu- 
šenjm sledilo borbenim izvajanjem podpred
sednika Oblastnega cdbora br. Kokolja, so da
jali z vseh vetrov zbrani po nevidnih silah 
vodeni in hujskani nasprotniki duška svojemu 
razočaranju s surovim kričanjem in psovanjem. 
Skoda denarja, ki se trosi za to podlo akcijo 
v času, ko giadujejo brezposelni, škoda vsega 
truda in vseh tajnih konferenc s  tajimstvenimi 
protektorji. Narodna Odbrana gre mirno p re 
ko vsega tega, kajti ne vodijo je osebe, vodijo 
jo one ideje, ki so bile merodajne za vse one, 
ki so delovali že pred 25 leti v vrstah NO 
ter pod njeno zastavo trpeli in umirali.

odsek NO
meje zavarujemo z narodno zavednimi ljud
mi, kot to delajo tudi drugi narodi. Tu neha 
partizanski boj, tu nas mora narodna obram 
ba združiti v trdno fronto. Ne smemo biti po
pustljivi v tem vprašanju, ki je sicer zelo de
likatno, ali zahteva odločno rešitev, če noče
mo, da se nam bridko maščuje, če bi gledali 
nanj nemarno. In tu bo morala NO zastaviti 
vse svoje sile; to je njena dolžnost.

Tudi v narodno obrambnem oziru se 
zdravnik udejstvuje. Saj končno je on tisti 
faktor, ki mu je izročena skrb za narodno 
zdravje. On spremlja generacije mladine od 
rojstva pa do smrti, skrbi zanje v zdravstve
nem torej fizičnem pogledu, istotako pa tudi 
v kulturnem  oziru.

Njegova dolžnost je, da ohrani narodu 
zdrave sile, da prepreči fizično propadanje 
naroda; da daje nasvete in navodila za dose
go čim večje telesne odpornosti in telesnega 
razvoja. Tako se narod usposablja, da bo mo
gel ob dani potrebi čim uspešneje braniti 
svoje svetinje in zemljo, za katero so preli
vali kri njegovi dedi. Nadzira telovadna dru
štva, da se fizično pravilno udejstvujejo in 
tako preprečuje škodljiv vpliv pretiravanja.

S predavanji daje navodila za smotreno 
telesno in duševno vzgojo posameznika in 
vsega naroda, da se res dvigne nivo fizične 
in duševne sile naroda. Če je to delo res po
sledica ljubezni do naroda, mora roditi lepe 
uspehe.

Pri tem delu spoznava rak rane naroda, 
ki zahtevajo od njega mnogo trudapolnega 
boja in potrpljenja. Tu ga mora podpirati 
oblast. Najhujši sovražnik naroda je v njem 
samem. Spodjeda mu pridobitno in obram b
no silo, ogroža življenje naroda. Zato se bo 
morala NO boriti v prvi vrsti z njim, da za
tre sovraga V svoji sredini; potem šele se bo 
mogel narod uspešno boriti tudi proti tujcu.

Ta sovražnik so socialne bolezni, ki za
htevajo ogromne ljudske žrtve in uničujejo 
tudi narodno premoženje.

V prvi vrsti je to tuberkuloza, ta zavrat
na morilka in nadloga človeštva, ki zahteva 
od naroda največ žrtev in mu izpodkopava 
življenjsko silo. Najhuje prizadene ta nadloga 
baš delovnemu ljudstvu, ki reprezentira s 
svojo delovno silo pridobitni kapital naroda. 
Ta kapital pa moramo čuvati, če nočefifo pod
leči v borbi za obstanek. V tej boifei ne sm e
mo štediti z denarjem, ki je V proti tuber
kulozni borbi dobro naložen in se mora do
bro obrestovati. Štednia pa mora ogrožati si
lo in celo obstdj naroda.

Vsak zdravnik ve iž svojih izkustev, da 
je jetika posebno med delavskim življem sil
no razširjena. Res je, da z napredujočo indu-

za Narodno obrambno tiskovno zadrugo, r. z. z o.

strializacijo umrljivost za tuberkulozo pada. 
To je posledica socialnih zavarovanj, k jer je 
dana možnost zdravljenja delavcu in njegovi 
družini. Na ta način se potek te bolezni omili 
in zavlačuje. S tem pa še ne vplivamo na gi
banje te bolezni, s tem ne preprečimo, da bi 
se bolezen ne širila. Nasprotno opažamo, da 
se ta bolezen prav trdovratno širi in dela 
prave preglavice. To dejstvo je neizpodbitno. 
Baš v tovarni, k jer je  prašno ozračje in  kjer 
se bacili tuberkuloze zadržujejo najlažje, je 
dana največja prilika za okužitev. To moremo 
preprečiti z modernimi aparati za hitro izme
njavo zraka in za dovajanje svežega zraka. 
Poleg tega seveda pa je potreben sistematičen 
pregled vsega delavstva, zaposlenega v obra
tu. Obolele osebe se zdravijo ali ambulantno 
ali v zdraviliščih. Ta možnost je dana. Je pa 
pomanjkljiva ob socialni plati tega problema. 
Že ambulantno zdravljenje često ne rodi uspe
ha, ker je p rehrana delavnega ljudstva vpričo 
mizem ih mezd nezadostna. In baš hrana v 
boju proti jetiki poleg m iru najvažnejši 
faktor.

Poleg tega pa ima doma kopico mladih 
vedno lačnih želodcev, tako da niti misliti ne 
more na to, da bi si privoščil priboljškov.

Tudi higienske razmere v proletarskem  sta
novanju so vse prej kot prikladne za tako 
zdravljenje. Često spi vsa brojna družina v 
eni sobi. kletni in vlažni, ki služi istočasno 
kot kuhinja. Dostikrat pa tudi po več oseb 
na eni postelji. Ozračje je zatohlo, ki onemo
goča dobro ventilacijo bolnih pljuč. Jasno, 
da je dana najlepša prilika, da okuži bolnik 
vso svojo družino, posebno otroke. In dejstvo 
je, da najdemo pri otrocih iz te okolice tipič
ne tuberkulozne spremembe v pljučnih mez- 
govnicah. Sedaj najde šolski zdravnik take 
otroke, jih začne zdraviti. Uspeh? Kakšen 
uspeh more pričakovati, če ne more sprem e
niti socialne bede teh ljudi. Vse zdravljenje 
je krpanje, dokler ne more odstraniti vzro
ka, ne more sprem eniti socialnega položaja, 
ki je skrajno beden. Nasvetovati takemu siro
maku, naj si poišče zračno, svetlo, prostorno 
stanovanje, bi izvenelo kot norčevanje.

Tako se okuži vsa družina.
Če pa pojde tuberkulozni v zdravilišče, 

kar je čimdalje težavneje v pričo gospodar
ske krize, in pojdejo njegovi otroci na počit
niške kolonije, se res da hitro popravijo. Ali 
kaj potem? Nazaj v iste razm ere? Jasno je, 
da se mora prej ko slej poslabšati zdravstve
no stanje prizadetih in  težke denarne žrtve 
niso hasnile.

Če traja njegova delanezmožnost več me
secev, je ogrožen njegov zaslužek in eksisten
ca njegov družine. In če ostane trajen invalid? 
Potem je odvisen od miloščine.

Še bolj obupen pa je položaj onih, ki jim 
je vzela gospodarska kriza še zadnje, skrom
ni zaslužek. Izročeni so s svojimi po večini 
veččlanskimi družinam i socialnemu skrbstvu 
javnih institucij.

Njih položaj je še težji. Samo pogledati 
je treba v te barake na periferiji mesta, v 
kleti in podstrešju v mestu samem. Tu s tra 
da često vsa družina ob mrzlem štedilniku, 
izčrpana in onemogla, brez vsake odpornosti 
napram  infekcijam. In tu vidimo, kako se je 
razpasla tuberkuloza s pomočjo svojega za
veznika — socialne bede. Tu čaka ogromno 
delo, ki ga opravljamo, temeljite reforme. Ti 
siromaki se zdravijo v raznih ambulancah, 
zanje se je ustanovila protituberkulozna liga, 
ki dela in žrtvuje vse, kar ima na razpolago. 
Ali to je krpanje. Ta denar ne more roditi 
sadov. Kot rečeno, se ambulantno zdravljenje 
ne more uspešno uveljaviti ob skrajno slabih 
higienskih razmerah po teh domovih. Zdrav
ljenje v bolnici je jako omejeno, ker je na 
razpolago le neznatno število postelj, zdrav
ljenje v zdravilišču je nemogoče, ker za to ni 
na razpolago denarja. Kam izolirati kužnega 
tuberkulotika? Manjka prim erne izolirnice, 
kot je potrebno tudi za druge kužne bolezni. 
Manjka nam ljudskih zdravilišč, k jer bi se 
mogli zdraviti nepremožni sloji brezplačno 
in uspešno. Teh sploh nimamo. Manjka nam 
pa tudi prim erno velike hiralnice za brez
upne prim ere jetike, ki leže sedaj doma in 
nemoteno okužujejo svojo okolico, posebno 
deco, ki je narodu tako potrebna. Socialni 
poseti, podpOre in zdravila so le brezplodne 
žrtve, dokler ne izvedemo tega programa. 
Še slabše so v tem pogledu razm ere na de
želi, k jer poljsko delavstvo ni zavarovano, 
kjer občine nimajo denarja niti za zdravnika, 
ker se sam e bore z denarnim i težavami, kjer 
so stanovanjske prilike često še slabše.

Seveda bodo stale te reform e mnogo de
narja. Vendar nas to ne sme strašiti. Doži
veli bomo zato tudi uspeh, ki ga sedaj ne 
morem pričakovati kljub temu, da žrtvujemo 
ogromne vsote. Tu gre za narod, za njegovo 
silo, ki je ne smemo puščati v nem ar brez 
škode za njega. Koliko več stane sedaj zdrav
ljenje po bolnicah, zdraviliščih, ambulancah, 
koliko znašajo podpore in to vse je le bežen 
uspeh, a stanje samo se slabša.

Končno pa no smemo pozabiti, da so ti 
ljudje jako plodni in imajo številno potom
stvo. Sami oslabljeni in okuženi bodo nala
gali socialnosti težka bremena. Poleg tega pa 
so potomci tuberkuloznih šibke konstitucije, 
ki se podeduje, kar utegne imeti za posledico 
fizično nazadovanje naroda. Generacijam se 
bodo poznale današnje neprilike, generaci
jam, ki fizičnO ne bodo zmogle vsega napora, 
ki ga zahteva današnji čas od posameznika.

In propadanje rodu moramo preprečiti, 
pa naj to stane kar hoče. Prav je, da Štedi- 
rno, kjer se štediti da. AH štediti ne smemo, 
kjer gre za narodno zdravje, kjer to Ogroža 
silo in pridobitni kapital naroda — zopet 
zdravje.

z., Ernest Vargazon. — Tiska tiskarna Merkur

Država v prvi vrsti je dolžna, da prispe
va potrebni kapital za to borbo, ker ji je njej 
sami v prid, potem pa tudi industrija, ki dela 
z ljudsko silo in končno tudi privatna ini
ciativa.

Je  to problem, s katerim  se danes pečajo 
vsi kulturni narodi in naša dolžnost je, da 
ne zaostanemo.

Satistika v perlustracijo problema 
tuberkuloze

Zvezo med tuberkulozo in socialnim po
ložajem delavstva v naši banovini nam po- 
jasnujejo sledeči podatki do leta 1930.:

1. Bor pregledanih 55.562, odkrita tuber
kuloza 1.219. — 2 . Zagorje 16.348, 82. 7 - 
3. Jesenice-Fužine 43.466, 496. — 4. Kočevje 
12.797, 10. — 5. Krmelj 8.766, 74. — 6 . Raj- 
henburg 8.200, 22. — 7. Hrastnik 8.054, 111.
— 8 . Štore pregledanih 9, odkrita tuber
kuloza 9. — Skupaj pregledanih 156.715, od 
teh odkritih tuberkuloz 2.076.

Neznane so razm ere med kmečkim življem 
in poljskim delavstvom, ker ni zaščiten in 
še vedno 'precej indolenten. Točni bodo po
datki o gibanju tuberkuloze, čim se z zako
nom odredi, da se mora vsak prim er tuberku
loze javiti, kot to velja za druge kužne bo
lezni. Zato nimamo nikakega pogleda o mor- 
biditeti.

Umrljivost za tuberkulozo na 10.000 pre" 
bivalcev v Ljubljani in Mariboru od 1. 1 9 1 8 . 
do 1925. je bila sledeča:

Ljubljanska oblast 1. 1919.; 42-44 je na
raščala do leta 1923. na 47.65 in do 1. 1925. 
upadla na 24-20.

Mariborska oblast 1918.: 17-30, je dosegla 
1. 1922. višek 22-25 in do 1. 1925. upadala 
na 19-29.

V Ljubljani sami je 1. 1932. na vsakih 
1 0 0  umrlih umrlo za jetiko 1 0 -0 , skupno s 
tujci 1 0 -8 . Število za jetiko umrlih na 1000 
prebivalcev je znašalo 11-3, skupno s tujci 
23-0.

Kako se giblje mortaliteta za tuberkulo
zo od leta 1918. do leta 1930., n. pr. Ljubljana 
nam kažejo sledeče številke na 1 0 .0 0 0  preb.:

Leta 1918. 30-10, 1919. 24-—, 1920. 21-83,
1921. 18’39, 1922. 23-93, 1923. 20-72, 1924. 
15-95, 1925. 16-64, 1926. 17-36, 1927 14-36.
1928. 12-47, 1929. 13-18, 1930. 12-36.

Kakšno je razm erje med številom ugotov
ljenih primerov jetike in verjetnostnim števi
lom celokupnih obolenj, nam kažejo sledeče 
številke;

Leta 1929. odkritih tuberkuloznih obo
lenj 501, 1930. 594; število + za tuberkulozo
1929. 77, 1930. 73; verjetno število aktivno 
bolnih 1929. 770, 1930. 730; odstotek odkri
tih primerov 1929. 65-06, 1930. 81’37.

V vseh dispanzerjih v državi je bilo od
kritih tuberkuloznih obolenj od 1. 1918. do
1930. 98.537.

Protituberkulozno delovanje šolskih poli
klinik Ljubljana nam pojasni sledeče število:

Pregledanih od leta 1924. do 1930. 16.516, 
število odkritih obolenj 1.130, kar je prav 
znatno število.

V bolnicah Dravske banovine se. je zdra
vilo za tuberkulozo: 1. 1918. 460, 1919. 575,
1922. 1.731, 1923. 2.850, 1929. 3411, 1930. 
3.428, skupaj 23.913.

Na Golniku se je zdravilo od leta 1919. 
do 1930. 3.199 bolnikov, v Topolščici v isti 
dobi 3.199?

Toliko statističnih padatkov.
Da na kratko ponovim:
Za uspešno borbo proti tuberkulozi je 

treba:
1. Da izboljšamo socialni položaj nepre- 

možnih slojev, posebno delavstva. Predpogoj 
za uspešno borbo so izdatna hrana in zdrava 
stanovanja.

2. Izolirnice za kužne tuberkulotike, da 
na ta način preprečim o nadaljnje infekcije.

3. Prim erno velike oddelke za tuberku
lozo v zvezi z bolnico in zdravilišče, kjer je 
dana možnost, da se zdravijo nepremožni 
brezplačno.

4. Sistematični večkratni pregledi delav
stva v vseh obrtih.

5. Sistematični pregledi oseb iz okolice 
tuberkulotika.

6 . Izdatna denarna sredstva za ambulant
no zdravljene nepremožnih in za podporo v 
živežu.

Potem šele smemo pričakovati uspeha.

»ZNAMO TUDI SLOVENSKO GOVORITI, 
TODA NEMŠKO SE LEPŠE SLIŠI«

Tako se je izrazila neka narodna dama 
proti onemu, ki je  protestiral, da narodni da
mi med seboj nem škutarita, dasiravno znata 
obe popolnoma dobro slovenščino. Ena od teh 
narodnih dam je soproga predstavnika naro
da (senatorja), druga pa se stalno giblje med 
slovenskimi literarnim i krogi. Ti dve narod' 
ni dami stalno med seboj nem škutarita, sl0" 
venščino pa prakticirata menda samo na r®z' 
nih nacionalnih prireditvah in pri r a z n ih  
sprejemih.

Ljudje, ki se sramujejo državnega ježih® 
in ki žive od države, niso vredni, da žive v 
Jugoslaviji, ampak naj se zatečejo kar med 
Nemce, kjer bodo lahko govorili vedno v bla
ženi nemščini in kjer bodo mogoče tudi »lep
še« živeli, o čemer pa dvomimo.

Imama podjetja, 
ki dobivajo državni dobave, 

zaposlujejo pa izkljužno 
______ tujk inozeniske nioii
iredstavnik Otmar Mihalekj. Vsi v Ljubljani.


